



調查：逾半美企 憂 WeChat 禁令損競爭力

美國總統特朗普早前威脅封殺通訊程式微信(WeChat)，禁令範圍可能波及在華的美國企業，上海美國商會一項對逾140家美企進行的調查顯示，近九成企業認為，倘若失去微信作為溝通工具，將對企業營運帶來負面影響，並有逾一半美企表示，禁令可能令企業的競爭力下降。

成員包括可口可樂及摩根大通等1,400家公司的上海美國商會，本月對142家美企進行調查，顯示如果華府的微信禁令牽連在華的美國企業和公民，

88%企業認為將無法與中國員工和當地有關部門有效溝通，影響營運能力，例如中國的金融監管機構經常透過微信，向美國的銀行發出指引，美企亦會利用微信舉行會議。

蘋果沃爾瑪向白宮表關注

逾一半受訪美企指出，微信禁令可能令企業在中國市場的競爭力下降，42%受訪企業認為，如果禁令擴大至中國，會導致收入受損。蘋果公司、連鎖超市沃爾瑪和福特汽車等十多間企業，據報近期已向白宮表達關注禁令。

上海美國商會同時警告，由於中國的物流監管機構要求透過微信提交體溫檢測報告，若美國物流公司無法使用微信，將難以符合中方規定。上海美國商會會長季愷文指出，由於中國社會趨向「無現金化」，如果美企失去微信等電子支付方式，將失去競爭優勢，可能使中國消費者放棄美國貨，轉用中國或歐洲的貨品。

■綜合報道

安理會撕美「劇本」 拒恢復對伊制裁

早退出核協議 成員國批「回彈」不合法

美國早前在聯合國安理會要求延長對伊朗的武器禁運令不果，美方於是在上周要求啟動伊朗核協議內的「制裁回彈」機制，以恢復制裁伊朗，不過美國的計劃最終失敗。安理會輪值主席查尼日前明確宣布，不會就美方的要求採取行動，多個安理會成員國均表示，美國兩年前已退出伊朗核協議，現時提出「制裁回彈」根本不合理。

聯合國對伊朗的武器禁運令將於10月18日到期，絕大部分安理會成員國均不支持延長，美國務卿蓬佩奧在上周四啟動伊朗核協議的「制裁回彈」機制，指出伊朗違反核協議內容，要求恢復所有國際制裁。不過安理會15個成員國中，除多米尼加共和國外，其餘所有成員國都去信安理會主席，表明美國的行動不合法，原因是美國總統特朗普早在2018年已宣布退出伊朗核協議。

美國霸凌毫無法理

伊朗外長扎里夫在twitter回應事件，指蓬佩奧「毫無法理地霸凌」，令美國再次被孤立」。中國常駐聯合國代表張軍重申，反對美國啟動「制裁回彈」，由於美方已喪失協議參與方資格，要求恢復對伊制裁於法無據、於理不通，中方亦願與各方聯手、繼續推動以政治途徑解決伊朗核問題。俄羅斯則讚揚安理會主席決定是「慎重的一步」，整個安理會亦認同，首要工作是保護伊朗核協議。

由於下月安理會輪值主席將由非洲國家尼日爾的常駐聯合國代表接任，外交界估計，美國屆時可能會向尼日爾施壓，以求實施「制裁回彈」機制；不過由於尼日爾並非伊朗核協議成員國，該國早前亦聯同南非、突尼斯等國家發公開信，指美國「不合資格」啟動機制，因此相信美國的制裁計劃將繼續落空。



扎里夫指蓬佩奧毫無法理地霸凌。美聯社



絕大部分安理會成員國均不支持延長伊朗制裁。圖為2015年伊核協議的會議。美聯社

未提決議案已被落閣

按照美國原本的劇本，在蓬佩奧通知安理會美方將啟動對伊朗「制裁回彈」機制後，安理會其餘成員國將以決議形式駁回美國的提議，這樣華府便可利用常任理事國的否決權，否決這項決議，從而在提出通知的30天後恢復對伊朗制裁。不過由於買尼連決議案也未提出便「落閣」，意味美國的如意算盤無法打響。

美國常駐聯合國代表克拉夫特指出，美國絕不會容許全球最大恐怖主義輸出國自由購買武器，特朗普政府無懼被孤立，並指安理會其他成員國「失去方向、與恐怖分子站在同一陣線」，對此表示遺憾。

美「前沿防禦」戰略 擴網絡戰線

美國網戰司令部司令中曾根日前指出，由於外部勢力針對美國的網絡攻擊加劇，試圖干預大選，故華府需採取全新戰略「前沿防禦」，透過擴大網絡戰線，以加強防護力量，例如協助盟友對抗網攻，從而吸收更多網戰經驗和了解最新技術，一改以往的消極防禦態度。中曾根表示，俄羅斯透過網攻入侵美基建和干預大選，朝鮮亦入侵國際金融網絡和虛擬貨幣交易所，藉此獲取額外收益規避制裁，由於網戰司令部主要作戰能力是為應對未來危機，而且大多旨在保護美軍設施，故現在必須改變這種想法，才能與眼前的敵人抗衡。

外，美軍亦要利用所得經驗以提升戰力，從而做到「以戰養戰」的效果，例如在一次網絡交戰後，得知敵方使用的惡意程式後，便將程式的有關資料公開，令美軍各級單位可及早防範。中曾根表示，黑山自2017年加入北約後，便受到俄羅斯的網絡干擾，網戰司令部曾派員前往當地協助黑山政府，透過雙方合作獲得經驗，有助保護美國今年大選免受干預。



中曾根表示華府需採取「前沿防禦」戰略。美聯社

中曾根指出，「前沿防禦」的重點是擴大網絡戰線，不能只在美軍軍事網絡內執行任務，而且要在網絡空間上保持長期交戰的狀態，持續抵禦網攻，令敵方難以逐步達到目的。此

■綜合報道

美就南海問題無理打壓 制裁24華企限簽證



中國交通建設有5間子公司受到美國制裁。網上圖片

美國政府就南海問題打壓中國企業，昨日宣布將24間中國企業列入「實體清單」，指它們在南海協助建造軍事人工島。「實體清單」被視為美國出口管制的黑名單，限制美國公司向名單內企業提供源自美國的技術，同時對這些企業的高層實施簽證限制。

視中國交建「基建業界華為」

列入「實體清單」的24間中國企業，包括中國交通建設的5間子公司。美國商務部發聲明指，名單內的中國企業協助中國

軍方在南海建造人工島。美國國務院另發聲明稱，將向負責協助中方在南海進行建設的人士實施簽證限制。

中國交通建設是「一帶一路」主要承包商，為全球多地建設港口、道路及鐵路等基建，華府官員曾指中國交建及其子公司在斯里蘭卡、馬來西亞和菲律賓等地方，涉及貪腐及破壞環境等行為。據一名美國官員透露，華府視中國交建為「基建業界的華為」，試圖將近年對付華為的招數照搬煮碗，打壓中國交建。

■綜合報道

東地中海局勢升溫 希法意軍演抗土耳其



希臘艦隻及直升機在軍演中出動。法新社

土耳其軍方翌日亦進行軍事演習，塞浦路斯國防部表示，希臘、塞浦路斯、法國和意大利的戰機和艦隻計劃自昨日起，展開為期3日的聯合軍事演習，塞浦路斯其間將測試防空系統。

法國昨日表示，今次演習旨在推動各方尊重國際法，並尋求對話和合作。土耳其總統埃爾多安則警告，土國在東地中海問題上不會妥協，土耳其國防部則宣布昨日在東地中海與美軍驅逐艦舉行了軍演。

德憂引發災難 促對話

土耳其的能源勘探船早前在東地中海勘探石油和天然氣，引起同屬北約成員國的鄰國希臘不滿，觸發雙方緊張關係升溫。繼土國在東地中海舉行軍事演習後，希臘亦宣布昨日起與法國、意大利及塞浦路斯，展開為期3日的聯合軍事演習。德國外長馬斯即將到訪土希兩國，他警告兩國可能「擦槍走火」，必須進一步打開對話大門。

土耳其的勘探船在土國軍艦護航下，近數周展開能源勘探任務，希臘指該艘勘探船在希臘領海作業，並批評土耳其試圖復興當年曾統治希臘的鄂圖曼帝國。希臘與美國的軍艦和軍機周一已在地中海舉行聯合演練。土

■綜合報道

威斯康星州騷亂爆槍擊2死

美國非裔男子布萊克日前遭警察連開7槍導致癱瘓後，事發地點威斯康星州基諾沙縣昨晚繼續爆發嚴重騷亂，其間發生槍擊案，警方稱共有3人中槍，其中2人死亡。

基諾沙縣警察局局長表示，在前晚至昨日凌晨的騷亂中，至少3人在一個加油站附近遭槍擊，其中2人死亡，另一人受傷但無生命危險。警方和聯邦調查局(FBI)正調查槍擊事件。威斯康星州州

長埃弗斯日前宣布該州進入緊急狀態，增派國民警衛隊維持治安，縣政府亦宣布當地時間前晚8時開始實施宵禁，但當晚仍有大批群眾聚集在法院外抗議，並演變成暴力衝突，滋事者向警察投擲石塊，警方則施放催淚彈驅散。

布萊克家人的代表律師前日召開記者會表示，將對基諾沙警察局提出民事訴訟，又指布萊克處於癱瘓狀態，若康復後能走路「將是一個奇跡」。 ■綜合報道



現場爆發衝突